
                 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 5/11-5-2012
(επικυρώθηκε την Πέμπτη, 31-05-2012)

Στo Καλαμπάκι του Δήμου Δοξάτου Δράμας, σήμερα 11 Μαΐου 2012, ημέρα 
Παρασκευή  και  ώρα  11:00πμ,  συνήλθε  σε  δημόσια  τακτική  συνεδρίαση  στην 
Αίθουσα Δημοτικού Συμβουλίου στο κτίριο του Δημαρχείου στο Καλαμπάκι Δράμας, 
η  Περιφερειακή  Επιτροπή  Πρωτογενούς  Τομέα,  ύστερα  από  την  υπ’  αριθ.  οικ. 
Γραφείου Περιφερειάρχη 1629/07-05-2012 πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία 
επιδόθηκε σε κάθε μέλος χωριστά, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 177 του 
Ν.3852/2010.   

ΠΑΡΟΝΤΕΣ:
1. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΟΥΣΤΟΓΛΟΥ, πρόεδρος 
2. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΒΑΣ, αντιπρόεδρος 
3. ΣΕΒΓΚΗ ΣΑΛΗΜ, τακτικό μέλος
4. ΙΩΑΝΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
5. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΕΛΛΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
6. ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΝΕΛΑΚΗΣ, τακτικό μέλος
7. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΖΙΜΠΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
8. ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΑΡΑΓΚΟΥ, τακτικό μέλος
9. ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ, τακτικό μέλος
10. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΣΑΛΔΑΡΙΔΗΣ, τακτικό μέλος
11. ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΟΤΟΛΙΑΣ, τακτικό μέλος

Καθήκοντα  γραμματειακής  υποστήριξης  άσκησε  η  υπάλληλος  της 
Διεύθυνσης  Ανάπτυξης  Περιφερειακής  Ενότητας  Έβρου κα.  Ελένη  Ψαλτοπούλου, 
ΠΕ Διοικητικού – Οικονομικού,  σύμφωνα με την υπ’ αριθ.  οικ.  4224/10-11-2011 
Απόφαση Περιφερειάρχη Α.Μ.-Θ.

Σε σύνολο δέκα πέντε (15) μελών ήταν παρόντες έντεκα (11) τακτικά μέλη, 
ενώ  απόντες  εκ  των  τακτικών  μελών  χωρίς  αναπλήρωση  ήταν  ο  κ.  Μπουρχάν 
Μπαράν, ο κ. Χρήστος Γαλαζούλας, η κα. Συρματένια Τσούλου - Τσαγκαλίδου και ο 
κ. Αθανάσιος Αραμπατζής. Τη συνεδρίαση επίσης παρακολούθησαν ο Προϊστάμενος 
Περιφερειακής  Διεύθυνσης  Πολιτικής  Γης  κ.  Ευάγγελος  Σταμπόλογλου,  ο 
Προϊστάμενος Περιφερειακής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής  κ. Αχιλλέας Σαχπατζίδης, 
η Προϊσταμένη Περιφερειακής Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας  κα. Αικατερίνη 
Χατζοπούλου,  ο  Γενικός  Διευθυντής  Περιφερειακής  Αγροτικής  Οικονομίας  και 
Κτηνιατρικής  κ. Γεώργιος Τσακίρης, ο γεωπόνος από το Γραφείο Περιφερειάρχη 
και αναπληρωτής γραμματέας της ΠΕ Πρωτογενούς Τομέα κ. Γεώργιος Βούζης, ο κ. 
Σωτήρης Μόρφης Πρόεδρος του Τ.Δ. Καλαμπακίου, η  κα. Φωτεινή Τοματσίδου 
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Προϊσταμένη  του  Τμ.  Τοπογραφίας  και  Εποικισμού  της  Δ/νσης   Αγροτικής 
Οικονομιάς και Κτηνιατρικής Π. Ε. Δράμας, ο κ. Τάσος Καπατζάκης Πρόεδρος του 
Αδέσμευτου  Συλλόγου  Αγροτών  Δράμας  και  ομάδας  παραγωγών  Δράμας,  ο  κ. 
Χρήστος  Γκόντιας Αντιπρόσωπος  της  Πανελλήνιας  Ομοσπονδίας  Αδέσμευτων 
Αγροτών και μέλος της ομάδας παραγωγών Δράμας,  ο Αντιπρόεδρος Π.Ε.Κ.  και 
πρόεδρος  Κτηνοτροφικού  Συλλόγου  κ.  Παναγιώτης  Λειβαδίτης,  ο  Αντιπρόεδρος 
Κτηνοτροφικού  Συλλόγου  Δράμας  &  μέλος  της  Π.Ε.Κ.  κ.  Αναστάσιος 
Βογιατζόγλου,  ο  Πρόεδρος  του  Συλλόγου  Μελισσοκόμων  Δράμας  κ.  Φώτης 
Κανετούνης, ο Αντιδήμαρχος Αγροτικών Υποθέσεων Δήμου Δοξάτου κ. Ευστάθιος 
Φυρινίδης και  ο  Πρόεδρος  του  Τ.Δ.  Κυργίων  κ.  Γεώργιος  Γεωργόπουλος.  Ο 
Πρόεδρος της Επιτροπής αφού διαπίστωσε αριθμητική απαρτία, κήρυξε την έναρξη 
της συνεδρίασης, με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:
 

1. Ενημέρωση  για  τα  προβλήματα  του  Πρωτογενούς  Τομέα  της  Περιφερειακής 
Ενότητας Δράμας.

2. Ενημέρωση για χαρακτηρισμό Ζωνών Νιτρορύπανσης στην Περιφέρεια Α.Μ.–Θ.
(Εισηγήτρια: κα. Αικατερίνη Χατζοπούλου)

3. Ενημέρωση για τις άδειες χρήσεως νερού. 
(Εισηγητής: κ. Αναγνώστης Πετράς)

4. Διάφορα θέματα Πρωτογενούς Τομέα.

5. Επικύρωση των πρακτικών της 4ης Συνεδρίασης 2012.

Θέμα 1ο

Ο  Πρόεδρος  της  Επιτροπής  αφού  ευχαρίστησε  για  την  φιλοξενία  τον  κ. 
Αντιδήμαρχο ανέφερε  ότι  η  Επιτροπή  ήρθε  για  να  μάθει  σε  ποια  θέματα  μπορεί 
πραγματικά  να  βοηθήσει.  Το  κίνημα  των  πατατοπαραγωγών  είχε  θετικά 
αποτελέσματα  και  αποδεικνύει  περίτρανα  ότι  η  οργάνωση  στον  αγροτικό  τομέα 
επιτρέπει τον παραγωγό να ορίσει την τιμή από το χωράφι στο ράφι. Η Περιφέρεια,  
όπως  χαρακτηριστικά  είπε,   είναι  σε  ανοιχτή  γραμμή  με  το  Υπουργείο  για  να 
βοηθήσει τους ντόπιους παραγωγούς.

Ο κ. Κωνσταντίνος Καραβάς, προλόγησε από την πλευρά του ως ακολούθως: 
«Ως Δημότης του Δήμου Δοξάτου χαίρομαι ιδιαίτερα για τη συνεδρίαση αυτή που 
πραγματοποιείται εδώ στο Δοξάτο αν και οφείλω να ομολογήσω ότι υπήρχε ολιγωρία 
σχετικά με την ενημέρωση των προέδρων των γεωργικών συλλόγων αλλά και των 
εκπροσώπων  των  τοπικών  μέσω  ενημέρωσης.  Θέλουμε  να  ακούσουμε  τον  απλό 
κόσμο, τον αγρότη τον κτηνοτρόφο. Ευελπιστώ ότι η προσπάθεια θα αποδώσει κάτι 
σε συνδυασμό με τα δημοπρατήρια. Εύχομαι καλό αποτέλεσμα.» 

Ο Πρόεδρος στο σημείο αυτό, υποσχέθηκε ότι θα κάνει το καλύτερο δυνατό 
και σύστησε στους παραβρισκόμενους τους Περιφερειακούς Συμβούλους.
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Τον λόγο έλαβε ο κ.  Φώτης Κανετούνης  οποίος επεσήμανε όχι μόνο το 
καλό που κάνει η μέλισσα από μόνη της με την έννοια της παραγωγής μελιού κλπ 
προϊόντων αλλά και το ότι συμβάλλει στην ανάπτυξη άλλων καλλιεργειών μέσω των 
λουλουδιών.  Ανέφερε  επίσης  ότι,  παρά  τη  στροφή  που  γίνεται  προς  τη 
μελισσοκομεία, υπάρχει διάχυτη ανησυχία για την ένταξη νέων ανθρώπων στο χώρο 
για βιώσιμες  νέες  μονάδες.  Η Ελληνική  επαγγελματική  μελισσοκομεία  τόνισε  ότι 
είναι 1η στην Ευρώπη σε αριθμό κυψελών και 2η στην Ευρώπη γενικότερα. Το μέλι 
μας βραβεύεται παγκοσμίως λόγω κυρίως του κλίματός μας και της χλωρίδας μας. 
Στοχεύουμε στην ποιότητα και καταγγέλλουμε κάθε είδους νοθεία στο Ν. Δράμας. 
Από τους 15.000 τόνους μέλι οι 12.000 διακινούνται απευθείας από τον παραγωγό. Η 
παραγωγή με την κατανάλωσή μας είναι πολύ κοντά. Ζητάμε από την Π.Α.Μ.Θ. να 
βοηθήσει  στην  προβολή  του  προϊόντος  μέσω  του  Φεστιβάλ  μελισσοκομίας  στο 
Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας με εκπροσώπησή μας. Σας ενημερώνουμε δε, ανέφερε, ότι 
συντελείται  μείωση  της  μελισσοκομικής  χλωρίδας  λόγω  φυτοφαρμάκων.  Για 
παράδειγμα,  στη  Γερμανία  παράγονται  έξυπνα  φυτοφάρμακα   τα  οποία  έχουν 
απαγορευτεί  εκεί,  ενώ εδώ χρησιμοποιούνται  ελεύθερα.  Επιπλέον,  ζήτησε την μη 
καλλιέργεια  μεταλλαγμένων  προϊόντων  η  οποία  αποπροσανατολίζει  τον  εγκέφαλο 
των μελισσών, με αποτέλεσμα να μην επιστρέφουν πίσω στο μελίσσι. Τέλος, ζήτησε 
τη  διάνοιξη  παλιού  δρόμου  από  το  Λιβαδερό  στο  Σιδηρόνερο  όπου  υπάρχει 
ανθοφορία  καστανιάς,  διότι  για  την  εξυπηρέτηση  των  μελισσοκόμων  όλης  της 
περιοχής (Δράμας, Καβάλας & Ξάνθης). 

Τον λόγο έλαβε ο κ. Παναγιώτης Λειβαδίτης ο οποίος είπε τα εξής:
«Έχουμε κόψει τις ελπίδες μας από τα Υπουργεία, όλες μας οι ελπίδες στρέφονται 
στην Π.Α.Μ.Θ. Ζητάμε συνεργασία διότι ενώ είμαστε ένας κλάδος νεκρός είμαστε 
αισιόδοξοι.  Δέκα  χρόνια  ζητάμε  βελτίωση  κτηνοτροφικών  δρόμων,  στα 
ποιμνιοστάσια ζητάμε ποτίστρες. Αναφορικά με τις άδειες ίδρυσης και λειτουργίας, 
κάνουμε  αγώνα  δρόμου  για  την  απλοποίηση  των  διαδικασιών.  Ζητούμε  όσα 
ποιμνιοστάσια  υπήρχαν  πριν  το  2003  να  λάβουν  άμεσα  άδειες  ίδρυσης  και 
λειτουργίας. Έπειτα βλέπουμε και για τα νεότερα. Επιπλέον, έχουμε πρόβλημα για 
την άδεια διακίνησης αμνοεριφίων στην Τουρκία. Θέλουμε να φέρουμε συνάλλαγμα 
αλλά παρουσιάζονται συνεχώς προβλήματα όπως η ηλεκτρονική σήμανση. Δηλαδή η 
τήρηση του νόμου κατά γράμμα μας δημιουργεί  προβλήματα.  Τα αμνοερίφια που 
φορτώνονται  ελέγχονται,  οι  κτηνοτρόφοι  έχουν  άριστη  συνεργασία  με  τα 
κτηνοτροφία  τα  οποία  χρειάζονται  οπωσδήποτε  προσωπικό.  Στην  περιοχή  έχουμε 
μόνο πέντε κτηνοτρόφους. Δεν υπάρχουν εμβόλια. Τα απαραίτητα τα κάνουμε εμείς 
οι ίδιοι  για να απεγκλωβίσουμε την τυπική διαδικασία για τις  εξαγωγές  προς την 
Τουρκία. Έχουμε να πληρωθούμε από τις γαλακτοβιομηχανίες 14 μήνες. Φτάσαμε σε 
σημείο να λέμε 10 λεπτά λιγότερο, αρκεί να πληρωθούν. Υπάρχουν τρόποι να πιέσει 
το κράτος τη γαλακτοβιομηχανία να μας πληρώνει σε 2 μήνες. Σχετικά με τη διάθεση 
της  πατάτας,  σημειώνουμε  ότι  επειδή  το  προϊόν  είναι  ευπαθές  έχει  παγίδες.  Η 
αλυσίδα  super market πατάει τον έμπορο κι αυτός με τη σειρά του τον παραγωγό, 
γιατί η αλυσίδα έχει πελάτη τον έμπορο όλο το χρόνο ενώ αυτός τον παραγωγό μόνο 
λίγους μήνες.  Για παράδειγμα στη Βουλγαρία η οποία εξελίσσεται  όπως εμείς,  το 
1998 είχαν 10.000.000 πρόβατα, το 2010 είχαν μόνο 1.000.000. με τους Έλληνες 
γεωργούς  είμαστε  αλυσίδες.  Θέλουμε  να  υπάρξουμε  με  ισορροπία  και  αυτοί  να 
πουλάνε χαμηλά και εμείς να μπορούμε να αγοράζουμε προστατευμένοι Ελληνικές 
ζωοτροφές. Κλείνοντας, θέλουμε συμπαράσταση από την Π.Α.Μ.Θ. Ζούμε όλοι σε 
μια μικρή τοπική κοινωνία.  Σήμερα στην ΑΤΕ όλοι οι κτηνοτρόφοι  βογκάνε.  Δεν 
έγινε τίποτα με τα άτοκα δάνεια,  στην πορεία γίνανε έντοκα.  Όσοι δεν πήγαν να 
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κάνουνε ρύθμιση, τα στείλανε στο Δημόσιο Ταμείο. Δεν τα έχουμε βεβαιώσει ακόμα 
αλλά περιμένουμε εντολή. Ζητάμε προσοχή προς την κτηνοτροφία. 

Τον λόγο έλαβε ο κ. Τάσος Καπατζάκης ο οποίος μίλησε ως εξής:
«Εκπροσωπεύω το τοπικό κομμάτι της Δράμας. Ο σύλλογός μας ιδρύθηκε με στόχο 
να καλύψει την ανάγκη μας για ενημέρωση. Η Περιφέρεια Α. Μ. Θ. στηρίζει τους 
αγρότες, στηρίζεται η οικονομία της πόλης για να κρατηθούν οι νέοι στη γεωργία και 
την κτηνοτροφία. Μέχρι τώρα ντρεπόμασταν να πούμε ότι είμαστε αγρότες. Τώρα οι 
αγρότες  έγιναν  η  μεσαία  τάξη  στο  καλό  της  επίπεδο.  Κάναμε  πέντε  ομάδες 
παραγωγών  Δημητριακά,  σιτηρά,  βαμβάκι,  ροδιά  κτλ.  Κάναμε  το  κίνημα  της 
πατάτας, πουλάμε προϊόντα μαζικά με ολοκληρωμένη διαχείριση, διασφαλίζουμε τις 
τιμές και τα λεφτά όλων όσων παράγουν.. Είμαστε αλυσίδα με τους κτηνοτρόφους. 
Δεν έχουμε σκοπό να πουλάμε 30 λεπτά το καλαμπόκι τη μια μέρα και την άλλη 10 
λεπτά. Θέλουμε σταθερή τιμή όχι αισχροκέρδεια. Να μας φέρετε σε επαφή με νομούς 
Ξάνθης  και  Ροδόπης.  Εμείς  θα  σας  φέρνουμε  λύσεις,  διαφωνίες  ή  μη  για  να 
προωθούνται παραπάνω στο Υπουργείο. Ήρθαμε σε επαφή με την κεντρική εξουσία 
και όχι την Περιφέρεια Α. Μ. Θ. Ζητάμε καλούς συνεργάτες από την Περιφέρεια. 
Θέλουμε βιώσιμους συνεταιρισμούς για να μη χάνονται περιουσίες. Ανησυχούμε για 
το μέλλον της ΑΤΕ. 

Υπάρχει  μία  επιτροπή  εδώ  στη  Δράμα  για  το  αγροτικό  εισόδημα,  με 
αντιπροσώπους από συλλόγους του 1984. Δεν μας έχει καλέσει κανείς. Για μας δεν 
υπάρχουν  αυτοί  οι  σύλλογοι,  έχουν  καταργηθεί.  Θέλουμε  από  εμάς  να  πάει 
πραγματικός αντιπρόσωπος όχι έμπορος. 

Καθημερινά  όμως  προβλήματα  μένουν  πίσω όταν  ασχολούμαστε  με  αυτά. 
Χρειαζόμαστε  τη  συνεργασία  σας  για  να  λύσουμε  τα  προβλήματά  μας.  Θέλουμε 
λύσεις που μπορείτε να μας φέρετε ως Περιφέρεια Α.Μ.Θ. γιατί ένας άνθρωπος να 
τρέχει για 100 ή 1000 άτομα, δε μπορεί να τα λύσει. Ζητάμε άμεση συνεργασία, γιατί  
μπορεί ο κ. Τελλιδης και ο κ. Ζιμπίδης να γνωρίζουν ένα πρόβλημά μας αλλά πρέπει 
κε.  Πρόεδρε  να  είστε  κι  εσείς  ανοιχτός  ανά  πάσα  ώρα  και  στιγμή  να  το 
πληροφορηθείτε.  Ζητάμε ενημέρωση γιατί τα πράγματα αγριεύουν και θέλουμε να 
μείνουμε αισιόδοξοι. Όποιος περπατά στο άγνωστο φεύγει νωρίς. Στη Δράμα έχουμε 
προχωρήσει καινοτόμες καλλιέργειες. Αναζητούμε λύσεις για το γεωργικό εισόδημα 
και ανθρώπους για συνεργασία. Πολλοί από την ομάδα μας πωλούν κατευθείαν σε 
κτηνοτρόφους,  όχι  στον  έμπορο.  Δε  μπορούμε  να  πληρώνουμε  δικηγόρο,  εφόσον 
υπάρχει όργανο από την Π.Α.Μ.Θ. 

Υπάρχουν  προγράμματα  που  βγήκαν  και  δε  χρηματοδοτήθηκαν  ποτέ.  Να 
επενδύσω 100.000€ να βγάλω 150.000€. Πολλοί έχουν καταστραφεί πλήρως. Εμείς 
ως Σύλλογος Δράμας ζητάμε άμεση υποστήριξη σε οποιοδήποτε θέμα και μέσω  e-
mail να έρχονται τα νέα προγράμματα σε  εμάς. Γιατί μη ξεχνάτε ότι ασχολούμαστε 
για να ζήσουμε.
 

Τον λόγο έλαβε ο  κ.  Χρήστος  Γκόντιας  ο οποίος  ο έθεσε  τα   ακόλουθα 
ζητήματα αναφέροντας ρητά:
« Μας έλλειπε η επικοινωνία, ζήσαμε κενό εξουσίας. Θέλουμε νέο αγροτικό μοντέλο. 
Χωρίς  φθηνό  πετρέλαιο  δεν  είμαστε  βιώσιμοι.  Σχετικά  με  φορολόγηση αγροτών, 
έρχεται φουρτούνα στα μέχρι τώρα τεκμαρτά εισοδήματα, εάν γίνει αυτό που θέλει η 
τρόικα. Η ΑΤΕ αποτελεί δύσκολο κομμάτι. Σταματήσαμε να παράγουμε. Κάποτε μας 
κατηγορούσαν ότι δε μπορούμε να πουλάμε. Θέλουμε δρόμους. Θέλουμε marketing 
που να καθορίζει τη σχέση τιμής ποσότητας και να μας αποδίδει το μέγιστο δυνατό 
κέρδος. Θέλουμε ομάδες παραγωγών και στο γάλα. Θέλουμε οι άδεις χρήσης νερού 
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να βγαίνουν με μηδενικό κόστος. Στοχεύουμε σε σύσταση ομάδων παραγωγών για να 
έχουμε όπλα πολλά και να παλέψουμε όλοι μαζί. Πρέπει να γίνουμε επαγγελματίες 
αγρότες.  Δεν  μας  έρχεται  το  ΦΠΑ γιατί  κάποιοι  λίγοι  από  εμάς  έβαλαν  πλαστά 
τιμολόγια. Εμείς λέμε να υπάρχει δικλίδα για τους νόμιμους ώστε να προχωρήσουν οι 
επιστροφές του ΦΠΑ. Θέλουμε αποθηκευτικούς χώρους και τοπικά δίκτυα διανομών. 
Έχουμε  πλέον  εμπειρία.  Έπειτα  εμείς  πληρώνουμε  στην  ώρα  μας.  Θέλουμε 
πιστοποιημένα προϊόντα, να πληρούνται όλες οι κατά νόμο προϋποθέσεις γιατί απλά 
θέλουμε εξωστρέφεια. Τα ξένα προϊόντα δεν τρώγονται. Είμαστε παραγωγικοί. Τη 
δεκαετία του 60, σε ένα προϊόν 10% ήταν οι εισροές, 60% για τον αγρότη και 30% οι 
αποθηκευτικοί χώροι. Σήμερα, 20% είναι οι εισροές, 10% για τον αγρότη και 70% οι 
έμποροι  οι  οποίοι  ζουν  παρασιτικά  εις  βάρος  του  αγρότη.  Είμαστε  αλληλένδετα 
κομμάτια  ο  πρωτογενής  τομέας  –  η  μεταποίηση  –  η  εμπορία.  Όταν  πήγαμε  να 
στήσουμε  την  ομάδα  μας  θεώρησαν  ρομαντικούς.  Μετά  πήγαμε  με  τον 
Περιφερειάρχη στο Υπουργείο. Χρειαζόμαστε Δίκτυο Αγοράς Τοπικών Προϊόντων, 
Αποθήκες σε όλους τους Νομούς και Ψυγεία.  Έπειτα το νομοσχέδιο δεν κάνει.  Η 
βιωσιμότητα δεν έχει τιμή. Θέλουμε να καλύψουμε τα έξοδά μας και με 20% κέρδος 
να ζήσω την οικογένειά μου. Να συνεργαστούμε για να μειωθούν τα κοστολόγια.»

Συμπλήρωσε δε λέγοντας « Σχετικά με τη νέα ΚΑΠ, κάνουμε Πανελλαδικά 
συμβούλια και  βρίσκουμε κοινή συνισταμένη στο θέμα εσόδων – εξόδων για την 
αναθεώρηση  της  Κ.Α.Π.  Ή  πρέπει  να  πάμε  σε  ιστορικά  δικαιώματα  ή  σε 
περιθωριοποίηση.  Άλλωστε  δεν  είναι  δυνατό  την  ίδια  επιδότηση  να  πάρει  το 
χορτολίβαδο με μια καλλιεργήσιμη έκταση ολοκληρωμένη, βιολογική και πράσινη.»

Τον λόγο έλαβε ο κ.  Ευστάθιος Φυρινίδης ο οποίος τόνισε τη σημασία του 
να  γίνονται  συνεδριάσεις  σε  αγροτικούς  Δήμους.  Συνέχισε  λέγοντας  «Να 
συμπληρώσω τον κ. Γκόντια, όμοροι νομοί παίρνουν αποζημιώσεις από τον ΕΛΓΑ 
ενώ εμείς στη Δράμα δεν τις παίρνουμε. Για παράδειγμα δεν μπορεί η Καβαλιώτικη 
έκταση να αποζημιώθηκε για καύσιμο και όχι η διπλανή της που ανήκει στο Νομό 
Δράμας.»
Κατόπιν  ανέφερε  τα  δύο  κυριότερα  προβλήματα  που  ταλανίζουν  τις  αγροτικές 
περιοχές του νομού, ως ακολούθως:
Α. Το Δίκτυο του ΤΟΕΒ Δοϊράνης ενώ είναι σύγχρονο, δε λειτουργεί λόγω χρεών του 
ΤΟΕΒ προς τη ΔΕΗ ύψους 300.000€ εδώ και τριάμισι χρόνια. Έχουμε όπως είπε, το 
φαινόμενο αυτές οι πομόνες να μη λειτουργούν ενώ παράλληλα καταληστεύονται οι 
καλωδιώσεις  από  Βούλγαρους.  Εμείς  ως  Δήμος,  ανέφερε  χαρακτηριστικά, 
προσπαθούμε να βοηθήσουμε την κατάσταση ώστε οι εκτάσεις που είναι σπαρμένες 
τώρα να καταφέρουμε να ποτιστούν το καλοκαίρι. Ζητάμε τη βοήθεια της Π. Α. Μ. – 
Θ. ώστε να και να λειτουργήσουν οι πομόνες και να υπάρχει αυστηρότερος έλεγχος 
τελωνειακός  από  το  τελωνείο  της  Εξοχής.  Ουσιαστικά,  όπως  είπε,  ζητάμε 
επαναλειτουργία δικτύου άρδευσης.
Β. Σχετικά με τα Τενάγη των Φιλίππων, είναι μία έκταση 2000 στρεμμάτων από τα 
οποία  το  94%  ανήκουν  στο  Δήμο  Δράμας  –  Καβάλας  αποτελώντας  το  πιο 
παραγωγικό  κομμάτι.  Το  χειμώνα  συναντάμε  φαινόμενα  πλημμυρίδας  ενώ  το 
καλοκαίρι φαινόμενα ξηρασίας. Το πρόβλημα εστιάζεται στην τάφρο που οδηγεί τα 
νερά στον Αγγίτη ποταμό. Αυτός ο εύφορος κάμπος κινδυνεύει να ξαναγίνει λίμνη, 
λόγω της καθίζησης του εδάφους που συντελείται με έντονο ρυθμό. Η καύση των 
χωραφιών επιδεινώνει την κατάσταση. Σας ενημερώνουμε ότι μετά τον αλωνισμό, 
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όλη η έκταση καίγεται.  Οι  ίδιοι  οι  αγρότες  πρέπει  να καταλάβουν  ότι  δεν έχουν 
συμφέρον να καίγεται. 

Τέλος,  ο Πρόεδρος  της Επιτροπής παραδέχθηκε  ότι  οι  επισημάνσεις  που 
προαναφέρθηκαν είναι σωστές. Ανέφερε μάλιστα ότι, «από εμάς θα έχετε βοήθεια». 
Επιπλέον, μίλησε  για σχέδια που καταρτίζονται σε διαβούλευση με τους Δημάρχους 
και τα οποία θα κατατεθούν στο Περιφερειακό Συμβούλιο κι αφορούν αμιγώς τον 
Πρωτογενή Τομέα. Ενώ έκλεισε τη συζήτηση μιλώντας για «αλλαγή αντιμετώπισης, 
μπαίνουμε» είπε «σε εποχή που οι αγρότες λένε πλέον ΝΑΙ να μπούμε στην αγορά, 
ΝΑΙ να διαθέσουμε τα προϊόντα μας, και το σπουδαιότερο να βγάλουμε κέρδος.» 

Τα μέλη της  Επιτροπής  αποφάσισαν  ομόφωνα  θετικά  ως  προς  τις  προτάσεις 
τόσο του Προέδρου της Επιτροπής όσο και των εκπροσώπων των φορέων που 
τοποθετήθηκαν.

Θέμα 2ο 
Τον λόγο έλαβε η κα.  Αικατερίνη Χατζοπούλου  η οποία ανέλυσε το θέμα 

για  τον  χαρακτηρισμό  Ζωνών  Νιτρορύπανσης  στην  Περιφέρεια  Α.Μ.–Θ. ως 
ακολούθως:

«Η  εφαρμογή  του  προγράμματος  δράσης  στις  ευαίσθητες  από  τη  νιτροποίηση 
περιοχές  είναι  μεγάλης  σημασίας  δραστηριότητα  ,  που  ο  άμεσος  στόχος  είναι 
περιορισμός της νιτρορύπανσης   που προκαλείται στα υπόγεια και επιφανειακά νερά 
και προέρχεται από τις διάφορες γεωργοκτηνοτροφικές δραστηριότητες. 

Τα νιτρικά βρίσκονται κυρίως στα λιπάσματα (αζωτούχα) και στις κοπριές που 
χρησιμοποιούνται για γεωργικούς σκοπούς. Είναι ευδιάλυτα και ευκολοκίνητα μέσα 
στο  έδαφος  γι  αυτό  είναι  δυνατόν  να  μετακινηθούν  και  να  καταλήξουν  στα 
επιφανειακά και  υπόγεια νερά προκαλώντας ρύπανση. Αποτέλεσμα της ρύπανσης με 
νιτρικά στα επιφανειακά νερά είναι η δημιουργία ευτροφισμού, ενώ τα υπόγεια όταν 
χρησιμοποιηθούν  γι  υδρευτικούς  σκοπούς  είναι  δυνατό  να  βλάψουν  την  υγεία 
ανθρώπων και ζώων.

Βασικό κριτήριο καθορισμού ζωνών αποτελεί η συγκέντρωση νιτρικών στα νερά. 
Όταν η συγκέντρωση των νιτρικών ιόντων στα υπόγεια και επιφανειακά νερά είναι 
μεγαλύτερη  από  50mg/l κρίνεται  ότι  έχει  προκληθεί  νιτρορύπανση.  Για  τη 
διαπίστωση  αυτή  απαιτείται  διεξαγωγή  σχετικής  μελέτης.   Οι  περιοχές  που  είναι 
ευαίσθητες  σε  νιτρικά  προτείνονται  από  τα  σχέδια  διαχείρισης  των  λεκανών 
απορροής  και  θεσμοθετείται  με  ΚΥΑ   του  Υπουργείου  Περιβάλλοντος  και 
Κλιματικής Αλλαγής, και του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

Τα  σχέδια  διαχείρισης  των  Υδατικών  Διαμερισμάτων  ΑΜΘ  είναι  στη 
διαβούλευση και τα προτεινόμενα μέτρα είναι: 

 Για το ΥΔ 11η επέκταση της Ευπρόσβλητης Ζώνης « Λεκάνη Στρυμόνα» ώστε 
να συμπεριλάβει και το ΥΥΣ Δράμας που αναπτύσσεται χωρικά στη λεκάνη Αγγίτη.

 Για το ΥΔ 12 προτείνονται οι πεδινές περιοχές Ξάνθης και Ροδόπης όπως και το 
Δέλτα του Έβρου και η περιοχή της Ορεστιάδας.

Μετά από επικοινωνία με το ΥΠΕΚΑ μας γνωστοποίησε ότι έχει ετοιμαστεί ΚΥΑ 
αλλά δεν έχει υπογραφεί από όλους τους αρμόδιους με την οποία προτείνονται νέες 
περιοχές ευαίσθητες σε νιτρικά για όλη την Ελλάδα. Όσον αφορά την περιφέρεια 
ΑΜΘ  οι  περιοχές  που  προτείνονται  είναι  πεδιάδα  Πέριξ  της  λίμνης  Βιστωνίδας, 
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πεδιάδα Δράμας Λεκάνη Ποταμού Αγγίτη, το Δέλτα  του Έβρου και  η περιοχή της 
Ορεστιάδος.»

                     
Τα μέλη της Επιτροπής αποφάσισαν ομόφωνα θετικά ως προς την αναγκαιότητα 
της ανάλυσης αλλά και της ενημέρωσης των ενδιαφερομένων φορέων από την 
κα. Αικατερίνη Χατζοπούλου.

Θέμα 3ο 

Τον λόγο έλαβε ο κ. Αναγνώστης Πετράς ο οποίος προέβη σε ενημέρωση της 
Επιτροπής περί  αδειοδότησης  δικαιωμάτων  χρήσης  νερού,  αναφέροντας  τα 
ακόλουθα:

«ΣΧΕΤ: 1. Το υπ’αριθ.12207/25-7-2011 έγγραφο της Δ/νσης Υδάτων ΑΜΘ περί 
αρμοδιοτήτων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων και Περιφερειών της χώρας στον 
τομέα των υδάτων του Ν.3852/2010

2.  ΚΥΑ  οικ.150559/2011  (ΦΕΚ  1440Β/16-6-2011)  «Διαδικασίες,  όροι  και 
προϋποθέσεις για τη χορήγηση αδειών για υφιστάμενα δικαιώματα χρήσης νερού».

3.  ΚΥΑ  οικ.160143/2011(  ΦΕΚ  2834Β/15-12-11)  για  την  παράταση  της 
ημερομηνίας λήξης της αδειοδότησης των αρδευτικών γεωτρήσεων μέχρι της 16-6-
12. 

4. KYA οικ. 110424/ 11-4-12 << Τροποποίηση της υπ¨ αριθμ. οικ. 150559/10-6-
11 απόφασης Υπουργών  που αφορά τις Διαδικασίες, όρους και προϋποθέσεις για την 
χορήγηση αδειών για υφιστάμενα δικαιώματα χρήσης νερού.

5. Ν. 4071/11-4-2012 ( ΦΕΚ 85Α/11-4-12) <<Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη 
,την  αυτοδιοίκηση  και  την  αποκεντρωμένη  διοίκηση  Ενσωμάτωση  Οδηγίας 
2009/50/ΕΚ

 
Σύμφωνα με το Ν.3852/2010 «Πρόγραμμα Καλλικράτης» και του 1 σχετικού, οι 

εκ  του  Ν.3199/2003  περί  προστασίας  και  διαχείρισης  των  υδατικών  πόρων 
προβλεπόμενες αρμοδιότητες, επιμερίζονται μεταξύ της Κρατικής Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης και των αιρετών Περιφερειών. 

Βάσει  του  1  ανωτέρω  σχετικού,  οι  αιτήσεις  για  νέες  άδειες  χρήσης  νερού, 
ανανεώσεις αδειών, τροποποιήσεις αδειών, άδειες υφισταμένων δικαιωμάτων χρήσης 
νερού και άδειες εκτέλεσης έργων αξιοποίησης υδατικών πόρων για όλες τις βασικές 
κατηγορίες χρήσης νερού, (έτσι όπως ορίζονται στο Παράρτημα Ι της ΚΥΑ του 2 
σχετικού),  κατατίθενται  στις  αρμόδιες  υπηρεσίες  (Τμήματα  Περιβάλλοντος  & 
Υδροοικονομίας)  των  Περιφερειών.  Στην  Δράμα οι  αιτήσεις  θα  κατατίθενται  στο 
γραφείο 323. Οι Υπηρεσίες αυτές είναι υπεύθυνες για την πληρότητα του φακέλου 
αδειοδότησης, τον διοικητικό έλεγχο, τη διενέργεια επί τόπου ελέγχου καθώς και για 
την εισήγηση σχετικά  με  τη χορήγηση ή μη της  άδειας  προς  την αρμόδια Δ/νση 
Υδάτων  της  Αποκεντρωμένης  Διοίκησης  διαβιβάζοντας  παράλληλα  τον  σχετικό 
φάκελο.

Βάσει  της  ΚΥΑ  του  2  σχετικού,  σας  ενημερώνουμε  ότι  όσοι  θεμελιώνουν 
δικαίωμα χρήσης  νερού  από επιφανειακά  και  υπόγεια  ύδατα,  όπως  ορίζονται  στο 
παράρτημα  Ι  της  ΚΥΑ,  εφόσον  προϋφίστανται  της  20-12-2005  υποχρεούνται να 
ζητήσουν  να  εκδοθούν  άδειες  χρήσης  νερού  για  υφιστάμενα δικαιώματα  χρήσης 
νερού  εντός  δώδεκα  μηνών  (εώς  τις  16-6-2012)  και  ειδικά  για  τις    αρδευτικές   
γεωτρήσεις   εντός έξι μηνών   (εώς τις 16-12-2011)   από την έναρξη ισχύος της ΚΥΑ  . 
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Με το 3 σχετικό η προθεσμία για τις  αρδευτικές  γεωτρήσεις  παρατάθηκε για ένα 
εξάμηνο ακόμη , ώστε να συμπέσει με τις υπόλοιπες χρήσεις. 

Πέραν των ανωτέρω χρονικών ορίων και εφόσον υποβληθεί η αίτηση χορήγησης 
άδειας εντός δύο (2) ετών μετά τη λήξη προθεσμίας, η άδεια μπορεί να εκδοθεί μόνο 
αφού επιβληθούν και εισπραχθούν πρόστιμα τα οποία δεν μπορεί να είναι κατώτερα 
των 1000 ευρώ.

Βάσει της ΚΥΑ του 4 σχετικού έγιναν τροποποιήσεις στα παραπάνω, κυριότερες 
των οποίων είναι:

 α)η μείωση του προστίμου που αναφέρεται παραπάνω,  από τα 1000Ε στα 200Ε 
για τον πρώτο χρόνο μετά την λήξη της προθεσμίας που είναι η 16-6-12, και στα 500 
Ε για το δεύτερο έτος μετά την λήξη της προθεσμίας. 

β)η  εισαγωγή  της  Υπεύθυνης  Δήλωσης  του  Ν.  1599/1986  με  θεωρημένο  το 
γνήσιο  της  υπογραφής  στην  οποία  θα  δηλώνεται  η  ακριβής  ημερομηνία  έναρξης 
λειτουργίας  της  υδροληψίας  και  η  μη  ύπαρξη  κανενός  από  τα  αποδεικτικά  που 
προέβλεπε η ΚΥΑ 150559, ως αποδεικτικό δικαιώματος χρήσης νερού.

γ) η εξάλειψη της υποχρέωσης να γίνεται και να προσκομίζεται χημική ανάλυση 
του  νερού  για  κάθε  δικαίωμα  χρήσης  νερού  που  αφορά  την  άρδευση,  είτε  είναι 
γεώτρηση είτε είναι υδροληψία επιφανειακή. Δεν ισχύει αυτό για τις λοιπές χρήσεις. 

 δ) Όσοι κάνουν  χρήση νερού μετά την 20-12-2005 και προϋφίστανται της 16-6-
11, χωρίς να διαθέτουν την προβλεπόμενη από την ΚΥΑ 43504/2005 ( ΦΕΚ 1784Β) 
σχετική  άδεια,  υποχρεούνται  να  ζητήσουν  την  έκδοση  άδειας  χρήσης  νερού  , 
σύμφωνα με τις διαδικασίες της παρούσας και αποκλειστικά μέχρι τις 16-6-12.

Αυτό που δεν αντιμετώπισε η ΚΥΑ του 4 σχετικού και είναι μειονέκτημα είναι η 
μη παράταση  της προθεσμίας που λήγει στις 16-6-12  τουλάχιστον κατά 1 εξάμηνο 
ακόμη , αφού η τροποποίηση που περίμεναν οι αγρότες για την μείωση του κόστους 
της άδειας βγήκε πολύ καθυστερημένα  στις 11-4-12, μόλις 2 μήνες πριν την λήξη 
της.

Με το 5 σχετικό το αντικείμενο της εξέτασης των αιτήσεων για την χορήγηση 
αδειών χρήσης νερού και  εκτέλεσης έργων αξιοποίησης υδάτινων πόρων για τους 
ορεινούς  και  μειονεκτικούς  Δήμους  πηγαίνει  σε  αυτούς  αυτοτελώς  είτε  σε 
συνεργασία με την οικία περιφέρεια. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω πληροφορία.»
 
Τα μέλη της Επιτροπής αποφάσισαν ομόφωνα θετικά ως προς την αναγκαιότητα 
της ενημέρωσής τους αλλά και της ενημέρωσης των ενδιαφερομένων φορέων 
από τον κ. Αναγνώστη Πετρά.

Θέμα 4ο 
Ο Πρόεδρος  της Επιτροπής κάλεσε τα μέλη που επιθυμούν να καταθέσουν τις 

απόψεις  τους  αναφορικά  με  τα  θέματα  που  τέθηκαν  από  τους  Συλλόγους  του 
Πρωτογενούς Τομέα.

Το λόγο έλαβε η κα. Γεωργία Μαραγκού η οποία αφότου ευχαρίστησε με τη 
σειρά της τους εκπροσώπους των Συλλόγων για την ενημέρωση, τους πρότεινε να 
βρεθούν, να γνωριστούν και να σχηματίσουν έναν Περιφερειακό σύλλογο πριν τον 
Πανελλαδικό, ώστε να εκπροσωπούνται και σε επίπεδο Περιφέρειας. Οι επιδοτήσεις 
για αλλαγές καλλιεργειών, ανέφερε, καλώς έχουν δοθεί, αλλά δημιούργησαν πολλά 
προβλήματα. Για το λόγο αυτό σύστησε συνεργασία με τις Διευθύνσεις Αγροτικής 
Ανάπτυξης. Επιπλέον θέτοντας τον εαυτό της ως καταναλωτή, ανέφερε ότι οι τιμές 
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στις λαϊκές είναι ίδιες με των super market, ενώ τόνισε ότι ο καλύτερος τρόπος για 
προώθηση των προϊόντων είναι μέσω συνεργασιών. Κατέληξε λέγοντας ότι δυστυχώς 
την τιμή του πετρελαίου δε μπορεί να διαμορφώσει η Π. Α. Μ. – Θ.

Ο κ. Γεώργιος Ζιμπίδης ανέφερε τα εξής: 
«Θα ξεκινήσω με την σειρά στα θέματα που τέθηκαν από τους παρόντες προέδρους 
αγροτικών συλλόγων, εκπροσώπους φορέων,.
Για τους μελισσοκόμους που ζήτησαν την προβολή των προϊόντων τους, την βοήθειά 
μας στην γιορτή μελιού και τις διανοίξεις δρόμων σε περιοχές όπου τοποθετούν τις 
κυψέλες τους.
    Παρακαλώ να μας δώσετε πρώτον το e-mail προκειμένου να έχετε ενημέρωση για 
όλες τις εκθέσεις που γίνονται και θα θέλατε να είστε παρόντες με την βοήθεια της 
ΠΑΜΘ.
Για τις διανοίξεις δρόμων θα ήθελα να καταγράψετε συγκεκριμένα για ποιές περιοχές 
αναφέρεστε  ούτως ώστε  να τις  καταγράψουμε  και  να ιεραρχήσουμε που και  πως 
μπορούμε να παρέμβουμε.
Για  τους  κτηνοτρόφους  και  τις  προτεραιότητες  που  κατέθεσε  ο  πρόεδρός  τους , 
μπορούμε  να  δούμε  το  θέμα  της  βελτίωσης  των  δρόμων  και  των  ποτίστρων 
καταθέτοντας  όμως  συγκεκριμένες  προτάσεις  που  ακριβώς  πρέπει  να  γίνουν  οι 
παρεμβάσεις.  Ως  αναφορά  το  πρόβλημα  των  πληρωμών  έγκαιρα  από  τις 
γαλακτοβιομηχανίες στις οποίες παραδίνουν το γάλα, η δυνατότητά μας εξαντλείται 
στην παραίνεση και σχετική πίεση μόνο και όχι σε επιβολή, διότι αφορά ιδιωτικές 
συμφωνίες.
Ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις και προτάσεις τέθηκαν από τον κύριο Καπαντζάκη του 
"Αδέσμευτου Συλλόγου Αγροτών Δράμας" καθώς και τον  Χρήστο Γκόντια  μέλους 
του  "Της  Πανελλήνιας  Ομοσπονδίας  Αδέσμευτων  Αγροτών"  ως  αναφορά  την 
στήριξή τους στην δημιουργία ομάδων παραγωγών, με παράδειγμα τους ίδιους που 
εδώ και  χρόνια  έχουν  δημιουργήσει  ομάδα στην Δράμα,  και  έχουν  να επιδείξουν 
σημαντικές  επιτυχίες  στην  βελτίωση  του  εισοδήματος  των  παραγωγών. 
Δεσμευόμαστε  να  τους  παράσχουμε  την  μέγιστη  ενημέρωση  σε  θέματα 
προγραμμάτων  που  τρέχουν  άμεσα  μέσω  e-mail  ,  και  να  παρέμβουμε  για  την 
εκπροσώπησή τους στην Επιτροπή Αγροτικών Προϊόντων.
Το  αγροτικό  πετρέλαιο,  η  φορολογία  των  αγροτών,  η  διαμόρφωση  της  ΚΑΠ,  η 
επιστροφή του Φ.Π.Α. που τέθηκαν από τον Χρήστο τον Γκόντια και καίνε όλους 
τους αγρότες, βεβαίως και τυγχάνουν θέματα γενικότερης κεντρικής πολιτικής, και 
όχι αποκλειστικά της Περιφέρειας ΑΜΘ, αλλά μπορούμε μαζί να συνδιαμορφώσουμε 
το διεκδικητικό πλαίσιο.
Το  αίτημα  του  Αντιδημάρχου  Δοξάτου  Κου  Φυρινίδη  για  βοήθεια-ενίσχυση 
χρηματική του ΤΟΕΒ της περιοχής του λόγω χρεών από την Περιφέρεια δεν μπορεί 
να γίνει διότι δεν προβλέπονται τέτοιου είδους χρηματοδοτήσεις.
Βεβαίως μπορούμε να δούμε το θέμα της συντήρησης των αντλιοστασίων και της 
επισκευής των δολιοφθορών που γίνανε από αγνώστους, μέσα από το κονδύλιο των 
100.000€ που προϋπολογίστηκε από την Π. Ε. Δράμας.
Ευχαριστώ  όλους  τους  παρευρισκόμενους  στην  συνεδρίαση  αυτή  και  ζητώ  να 
είμαστε σε συνεχή επαφή προκειμένου να προχωρήσουμε σταδιακά στην υλοποίηση 
των θεμάτων που τέθηκαν.»

Κατόπιν, μίλησε ο κ. Ιωάννης Νικολαϊδης ο οποίος είπε χαρακτηριστικά ότι 
στην  περίπτωση  της  Πρωτογενούς  Παραγωγής  προτείνει  «ισχύς  εν  τη  ενώσει». 
Επιπλέον, έθεσε το ζήτημα της έλλειψης προσωπικού στις Υπηρεσίες. Ενώ, πρότεινε 
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ότι  απέναντι  στα  trusts των  πανίσχυρων συμφερόντων  όλοι  όσοι  ασχολούνται  με 
πρωτογενή παραγωγή πρέπει  να προχωρήσουν σε συστράτευση δυνάμεων.  Τέλος, 
έθεσε το θέμα τη μη εκμετάλλευσης της γεωθερμίας & των παλιννοστούντων κύρια 
των  Ρώσων  που  θα  μπορούσαν  όπως  είπε  να  αποτελέσουν  τη  γέφυρα  για  την 
προώθηση τοπικών προϊόντων προς τη Ρωσία και τις χώρες της Μαύρης  Θάλασσας, 
αλλά και  το  ζήτημα της  μη  προώθησης  τοπικών  προϊόντων  όπως  το  κεράσι  στη 
μεγάλη αγορά της Κωνσταντινούπολης.

Σε  σχέση με  τις  τοποθετήσεις  των  φορέων,  ο  κ.  Θεόδωρος  Μαρκόπουλος 
ανέφερε τα εξής:
"Μιλώντας τόσο σαν μέλος της Ε.Π.Τ., όσο και συνολικά εκ μέρους της παράταξης 
της  "Περ.  Αναγέννησης",  θα  ήθελα  να  εκφράσω  την  ικανοποίησή  μου  για  τις 
τοποθετήσεις των εκπροσώπων των αγροτικών φορέων, οι οποίες ακούστηκαν. Είναι 
πολύ  σημαντικό  ότι  εκφράζονται  απόψεις  και  προβληματισμοί,  οι  οποίοι  δεν 
περιορίζονται  στην  παράγωγή  των  προϊόντων  αλλά  να  επεκτείνονται  και  στην 
διάθεση και στην εμπορία των προϊόντων αυτών. 
Για εμάς (και το έχουμε επαναλάβει και άλλες φορές) η αγροτική ανάπτυξη είναι σαν 
ένα  ισόπλευρο  τρίγωνο  το  οποίο  περιλαμβάνει  τόσο την  παραγωγή,  όσο  και  την 
διάθεση αλλά και την κατανάλωση. Αν λοιπόν, δεν δούμε ολοκληρωμένα και υπό 
αυτό το πρίσμα τα θέματα, τότε δεν μπορούμε να προσδοκούμε σε αποτελέσματα.
Στο παραπάνω πλαίσιο, είναι σημαντικό και έχουμε την υποχρέωση, ως περιφερειακή 
αυτοδιοίκηση της ΑΜΘ να δούμε και να εξετάσουμε σε άμεσο χρόνο:
α.  τις  αναμενόμενες  αλλαγές  στην ΚΑΠ και  μάλιστα να εκφράσουμε απόψεις  επ' 
αυτών. Είμαστε μία από τις  δεκατρείς  ελληνικές περιφέρειες και θα είναι τραγικό 
λάθος να μην διατυπώσουμε συγκεκριμένη άποψη την οποία να την καταθέσουμε 
στην Ε.Ε., στο ελληνικό ΥΑΑΤ αλλά και στα πολιτικά κόμματα.,
β.  οφείλουμε  να  εκφράσουμε  άποψη  για  τις  χρηματοδοτήσεις  (όπως  είναι  το 
πρόγραμμα των νέων γεωργών, τα Σχέδια Βελτίωσης, η Μεταποίηση κλπ)
γ. οφείλουμε να μελετήσουμε τους διάφορους κανονισμούς που έχουν να κάνουν με 
την  γεωργία  αλλά  και  με  ευρύτερα  θέματα,  όπως  είναι  το  περιβάλλον,  οι 
αδειοδοτήσεις και οι εισροές και να εκφράσουμε άποψη επί των θεμάτων αυτών και 
μάλιστα στα πραγματικά δεδομένα της ΑΜΘ. 
δ.οφείλουμε  να  μελετήσουμε  οικονομικά  και  τεχνικά  τις  σημαντικότερες 
καλλιέργειες της περιφέρειας. Πρέπει να έχουμε στοιχεία για τα οικονομικά αλλά και 
για τα τεχνικά θέματα παραγωγής ώστε να μπορούμε σε επιστημονική, πλέον, βάση 
να βάλλουμε στόχους ανάπτυξης και επίλυσης προβλημάτων - &
ε. οφείλουμε να σταματήσουμε να σχολούμαστε με θέματα που εκ των πραγμάτων 
είναι ξεπερασμένα. Αν θέλετε να σας μεταφέρω μία άποψη στελεχών της ΕΕ σχετικά 
με τους αναδασμούς, οι οποία εν ολίγοις λέει "ακόμη με αυτά ασχολείστε - μετά από 
30 τόσα χρόνια μέλος της ΕΕ ;"
Αυτά όλα δεν γίνονται αυτόματα. Χρειάζεται προσπάθεια και είναι μεγάλη η ευθύνη 
της διοίκησης να φέρει αυτά τα θέματα τόσο στην ΕΠΤ, όσο και στο ΠΣ ώστε να 
συζητηθούν να καταθέσουμε προτάσεις και να δρομολογήσουμε αποφάσεις."

Οι θέσεις του κου. Χρήστου Ποτόλια ήταν οι εξής:
«Τεράστια είναι προβλήματα των αγροτών των κτηνοτροφών, των αλιέων και 

των καταναλωτών της χώρας γενικότερα, που ενώ υπάρχει η δυνατότητα κάλυψης 
των διατροφικών αναγκών μας, με επαρκή και ποιοτικά αγροκτηνοτροφικά προϊόντα, 
δαπανώνται τεράστια ποσά κάθε χρόνο για την εισαγωγή τους.
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Για τη λύση που πρέπει να δοθεί,  πρέπει να δεις  γιατί  έφτασες εδώ, αλλά 
αντιπαρέρχομαι  για  το  τι  δεν  έγινε  ή  έγινε  μέχρι  τώρα,  γιατί  μας  ενδιαφέρει  τι  
κάνουμε από δω και μπρος.

Για να δεις τι πρέπει να κάνεις πρέπει να δεις το πλαίσιο που υπάρχει και 
πρέπει να κινηθείς μέσα ή έξω από αυτό. 
Ποιο είναι το πλαίσιο, το περιβάλλον που υπάρχει;

4-5  πολυεθνικές  εταιρίες  αγροτικών  εφοδίων  &  ΚΑΠ  &  ΠΟΕ  & 
μεγαλέμποροι  & μεγαλοεισαγωγείς,  που καθορίζουν σε ευρωπαϊκό και  παγκόσμιο 
επίπεδο την παραγωγή-διακίνηση-διάθεση αγροκ/κων προϊόντων.

Υπάρχει σωτηρία μέσα σε αυτή την λυκοσυμμαχια? 
Ναι για τον μεγαλοαγρότη τον επιχειρηματία, που η πολιτική, στα πλαίσια της 

Ε.Ε. μας επιβάλλεται και που βρίσκει σύμφωνη την ντόπια ολιγαρχία. 
Αλλά αυτή η πολιτική γίνεται σε βάρος του μικροαγρότη, του καταναλωτή 

της πόλης και του χωριού, σε βάρος της διατροφικής επαρκείας της χώρας και της 
ποιοτικής  παραγωγής  αγροκτηνοτροφικών  προϊόντων,  γιατί  η  μεγάλη  αγροτική 
επιχ/ση θα έχει στόχο το κέρδος και όχι τις σύγχρονες ανάγκες του Ελληνικού λαού, 
γεγονός  που  γίνεται  σε  όλες  τις  καπιταλιστικές  ευρωπαϊκές  χώρες,  από  όπου 
προκύπτουν  και  όλα  τα  διατροφικά  σκάνδαλα  (τρελές  αγελάδες,  μολυσμένα 
κοτόπουλα, διοξίνες, ε-κολι, κ.λ.π.)

Λύση βρίσκεται σε κίνηση σε αντίθετη κατεύθυνση, με αυτή που υιοθετείται 
από  τις  κυρίαρχες  ευρώ-δουλικές  δυνάμεις,  με  κριτήριο  τις   σύγχρονες  λαϊκές 
ανάγκες των εργαζομένων στην πόλη και στο χωριό. 

Στα πλαίσια της Ε.Ε. και της καπιταλιστικής ανάπτυξης στη χώρα μας, 
δεν  υπάρχει  σωτηρία  για  τους  μικρούς  αγρότες,  κτηνοτρόφους,  αλιείς  και 
καταναλωτές. 

Τον  λόγο  έλαβε  ο  κ.  Κωνσταντίνος  Καραβάς  ο  οποίος  σημείωσε  ότι 
αποδείχθηκε  η  αναγκαιότητα  αυτής  της  συνεδρίασης.  Τόνισε  μάλιστα  ότι  «  Η 
πρότασή μου για τις  συνεδριάσεις  σε άλλες Π. Ε. που αποτελεί  και  πρόταση της 
παράταξής μας, έχουν ως εξής:

- έγκαιρη λήψη απόφασης για την ημερομηνία
- συγκέντρωση  των  προβλημάτων  των  γεωργών,  κτηνοτρόφων, 

μελισσοκόμων και ιχθυοκαλλιεργητών
- ενημέρωση υπηρεσιακών παραγόντων ώστε να είναι σε θέση να δώσουν 

απαντήσεις υπεύθυνες
- στη  συνεδρίαση  να  μην  περιλαμβάνονται  πολλά  θέματα  για  να  είναι 

δυνατή η ουσιαστική διεξαγωγή συζήτησης
- στις συνεδριάσεις να παρίστανται και νομικοί σύμβουλοι των Π. Ε. για να 

δώσουν  απαντήσεις  σε  τυχόν  θέματα  νομικής  φύσεως  που  θα 
προκύψουν.»

Επιπλέον,  επεσήμανε  ότι  συμφωνεί  με  τις  τοποθετήσεις  και  προτάσεις 
συναδέλφων, ενώ πρότεινε να γίνει ειδική συνεδρίαση για τον καθορισμό των θέσεων 
και προτάσεων της Επιτροπής και της Περιφέρειας Α. Μ. – Θ. για την νέα Κ.Α.Π. 

Τέλος, μίλησε ο Πρόεδρος της Επιτροπής ο οποίος τόνισε τη σημασία που 
έχει για την προώθηση των τοπικών προϊόντων η συμμετοχή σε εκθέσεις, ενώ ζήτησε 
να δημιουργηθούν ομάδες παραγωγών, προκειμένου να λειτουργούν άμεσα προς το 
συμφέρον  των μελών τους. Όσο δε για τα χρέη του Τ. Ο. Ε. Β. σχολίασε ότι είναι 
ανταποδοτικά. Σχετικά με τα δημοπρατήρια ανέφερε ότι βρισκόμαστε στο στάδιο της 
δημιουργίας  μελέτης.  Επιπλέον,  τόνισε  ότι  η  σύσταση  εταιρίας  για  την 
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Αγροδιατροφική  Σύμπραξη  είναι  εξαιρετικά  σημαντική,  όπως  άλλωστε  και  η 
εκμετάλλευση της περιοχής «Τενάγη Δράμας».

Τα μέλη της  Επιτροπής  αποφάσισαν  ομόφωνα  θετικά  ως  προς  τις  προτάσεις 
τόσο του Προέδρου της Επιτροπής όσο και προς τις εξειδικευμένες προτάσεις 
έκαστου μέλους αυτής.

Θέμα 5ο 
Ο Πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής Πρωτογενούς Τομέα προέβησαν σε 

ενυπόγραφη επικύρωση των Πρακτικών της 4ης Συνεδρίασης 2012.

Στο σημείο αυτό λύεται η 5η Συνεδρίαση και το παρόν Πρακτικό υπογράφεται ως 
ακολούθως:

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής
     Πρωτογενούς Τομέα Τα μέλη

    Γεώργιος Ούστογλου Κωνσταντίνος Καραβάς

Σεβγκή Σαλήμ 

Ιωάννης Νικολαΐδης

Ιωάννης Τελλίδης

Ιωάννης Κανελάκης 

Γεώργιος Ζιμπίδης

Γεωργία Μαραγκού

Χρήστος Ποτόλιας

Θεόδωρος Μαρκόπουλος

Αναστάσιος Τσαλδαρίδης
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